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АНОТАЦІЯ 

 

Шутов Д.О. Розвиток професійної компетентності вчителя історії 

профільної школи засобами самоосвіти. – Кваліфікаційна наукова праця на 

правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 015 Професійна освіта (за спеціалізаціями). – Вищий навчальний 

заклад «Університет імені Альфреда Нобеля». Дніпро, 2024. 

 

У дисертаційній роботі подано теоретичне обґрунтування й запропоновано 

практичне розв’язання наукової проблеми розвитку професійної компетентності 

вчителя історії профільної школи засобами самоосвіти, що знайшло 

відображення в науковому обґрунтуванні й експериментальній перевірці 

організаційно-методичних умов розвитку професійної компетентності вчителя 

історії профільної школи засобами самоосвіти. 

Здійснено аналіз та уточнення базових понять: «компетентність», 

«професійна компетентність», «професійна компетентність вчителя», «професія 

«вчитель історії»», «професійна компетентність вчителя історії», «профільна 

школа», «вчитель профільної школи», «розвиток», «розвиток професійної 

компетентності вчителя історії профільної школи».  

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури та контент-аналізу 

уточнено та науково обґрунтовано базові поняття дослідження: компетентність 

як інтегративну якість особистості, що виявляється у здатності та готовності до 

діяльності, заснованої на знаннях і досвіді, здобутих у процесі навчання й 

соціалізації; професійну компетентність як інтегративну якість особистості, яка 

виявляється у здатності здійснювати професійну діяльність, що визначається 

вимогами посади, засновану на фундаментальній професійній освіті; професійну 

компетентність вчителя як інтегративну якість особистості, яка відображає 

володіння фундаментальними професійно-педагогічними знаннями і вміннями, 

набуття педагогічного досвіду та розвиненість здібностей для здійснення 
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ефективної взаємодії з учнями в процесі педагогічної співпраці; професійну 

компетентність вчителя історії як інтегративну якість особистості, яка 

відображає володіння фундаментальними професійно-історичними знаннями і 

вміннями, набуття педагогічного досвіду та розвиненість здібностей для 

успішного і творчого надання кожному учневі історичної освіти; розвиток 

професійної компетентності вчителя історії профільної школи як незворотню та 

спрямовану діяльність учителя, яка передбачає процес накопичення та 

поглиблення вже здобутих фахових знань та умінь у контексті викладання 

історії, відповідаючи при цьому кваліфікаційним вимогам професії «вчитель 

закладу загальної середньої освіти», ураховуючи профільність змісту навчання. 

Уточнено сутність і компонентний склад досліджуваного феномена. Подано 

авторське визначення поняття «професійна компетентність вчителя історії 

профільної школи», а саме: інтегративне особистісно-професійне утворення 

особистості, що охоплює глибокі знання з теорії навчання та виховання, 

дисциплінарні знання, необхідні для викладання історії, досвід навчально-

методичної роботи, здатність ефективно виконувати функції згідно з вимогами 

фаху й об’єктивно оцінювати власну діяльність, що виявляється у прагненні до 

власного професійного розвитку. 

Визначено компоненти професійної компетентності вчителя історії 

профільної школи: ціннісно-мотиваційний, професійно-когнітивний, діяльнісно-

практичний, рефлексивний. Ціннісно-мотиваційний компонент визначає 

особливості особистісної мотивації фахівців, які повинні бути враховані у 

процесі професійного саморозвитку; передбачає наявність ціннісних орієнтирів 

у професії, бажання розвиватись і покращувати фахові показники. Професійно-

когнітивний компонент передбачає вияв розумових та інтелектуальних 

здібностей, що забезпечують здатність навчатися й пізнавати нове, процедуру 

отримання й використання знань, як різновиду мисленнєвих операцій, що 

обслуговують і супроводжують сприйняття, опрацювання, засвоєння, 

систематизацію, збереження інформації. Діяльнісно-практичний компонент 

визначається вмінням апробувати отримані в навчанні теоретичні фахові знання 
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на практиці, розв’язувати педагогічні проблеми й завдання; використовувати 

джерельну базу відповідно до змісту предмета. Рефлексивний компонент 

представлений сукупністю особистісних якостей, які сприяють розвитку 

здатності до адекватної самооцінки й аналізу результатів власної професійної 

діяльності. 

З урахуванням структури професійної компетентності вчителів історії 

профільної школи для діагностики її розвиненості запропоновано чотири 

критерії, які характеризують її структурні компоненти, і відповідні їм показники: 

ціннісно-мотиваційний критерій (мотивація професійного розвитку, мотивація 

професійної діяльності, задоволеність професійною діяльністю), професійно-

когнітивний критерій (знання з теорії навчання та виховання, знання з 

дисципліни (предмета)), діяльнісно-практичний критерій (рівень професійної 

самостійності, рівень розвиненості професійного функціоналу), рефлексивний 

критерій (здатність до об’єктивної самооцінки власної діяльності, аналіз 

показників власної фахової компетентності та результатів навчальної діяльності 

учнів). 

Виокремлено три рівні розвиненості професійної компетентності вчителя 

історії профільної школи: високий, середній, низький. 

Обґрунтовано дидактичний потенціал засобів самоосвіти в процесі 

професійного розвитку вчителя історії профільної школи. Установлено, що 

самоосвіта виступає ключовим інструментом, спрямованим на підтримку та 

підвищення рівня розвиненості професійної компетентності вчителя історії 

профільної школи. 

На основі здійсненого аналізу наукової літератури поняття «засоби 

самоосвіти вчителя історії профільної школи» визначаємо як комплексну 

сукупність елементів (принципів самоосвіти, видів самоосвіти, методів 

самоосвіти, форм самоосвіти), які складають дидактичну основу для розвитку 

професійної компетентності в умовах роботи в профільній школі. 

У дослідженні визначено й обґрунтовано організаційно-методичні умови 

розвитку професійної компетентності вчителя історії профільної школи 
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засобами самоосвіти: 1) створення професійно-творчого середовища в 

освітньому закладі; 2) методичний супровід безперервного саморозвитку 

вчителів засобами цифрових ресурсів; 3) забезпечення реалізації предметної 

педагогічної діяльності в профільній школі; 4) залучення педагогів до 

оволодіння сучасними технологіями навчання у процесі самоосвітньої 

діяльності. 

Системно організовувати роботу щодо розвитку професійної 

компетентності вчителя історії профільної школи допомагає структурно-

функціональна модель розвитку професійної компетентності вчителя історії 

профільної школи засобами самоосвіти, що містить методологічно-цільовий, 

змістово-діяльнісний, оціночно-результативний блоки. 

Визначено, що методологічно-цільовий блок моделі містить: мету 

(розвиток професійної компетентності вчителів історії профільної школи 

засобами самоосвіти), методологічні підходи (системний, особистісний, 

антропологічний, культурологічний, компетентнісний, діяльнісний, суб’єктно-

середовищний, акмеологічний), принципи розвитку професійної компетентності 

вчителів вчителя історії профільної школи: неперервної педагогічної самоосвіти 

(неперервної інноваційної педагогічної самоосвіти; суб’єктності; 

систематичності та послідовності) та планування й організації професійного 

саморозвитку (єдності наукової діяльності та навчальної практики; свідомості й 

активності в самоосвіті; опори на професійний досвід; фасилітаційного 

супроводу розвитку професійної компетентності; організації персонально 

адекватного освітнього середовища).  

Розкрито сутність змістово-діяльнісного блоку, який передбачає структурне 

відображення процесу професійного розвитку вчителя історії профільної школи, 

роблячи акцент на пріоритеті самоосвіти та плановому й цілеспрямованому 

використанні її засобів в цьому процесі. Компонентами змістово-діяльнісного 

блоку моделі є організаційно-методичні умови та методичне забезпечення 

процесу розвитку професійної компетентності вчителя історії профільної школи. 



6 

Основу оціночно-результативного блоку моделі складають критерії та рівні 

розвиненості професійної компетентності вчителя історії профільної школи. 

Розкрито особливості впровадження розроблених організаційно-

методичних умов розвитку професійної компетентності вчителя історії 

профільної школи засобами самоосвіти під час формувального етапу 

експериментального дослідження. 

Реалізація першої організаційно-методичної умови передбачала організацію 

творчих засідань на базі профільних шкіл (онлайн-засідання через дистанційні 

платформи Zoom, Skype, Google Meet) у форматі як формальних («круглий стіл», 

«робоча група»), так і неформальних («акваріум», «фокус-група», «форум-

театр») консультацій з метою надання рекомендацій профільним школам щодо 

реалізації поточних (професійних) завдань (розроблення поточного календарно-

тематичного планування з предмета, проведення колегіального консультування 

з питань допрофільної та профільної діяльності в навчальному закладі, 

розроблення стратегії підготовки учнів до складання ЗНО, написання робіт 

конкурсу-захисту МАН, олімпіад з історії тощо).  

Упровадження другої організаційно-методичної умови передбачало 

організацію методичного супроводу безперервного саморозвитку вчителів 

історії профільної школи засобами цифрових ресурсів у таких напрямах: 

дорадницькому (надання консультативних послуг вчителям історії профільної 

школи у вигляді інформаційного продукту на електронному носії) та 

професійно-кваліфікаційному (надання вчителям історії профільної школи 

адресної допомоги щодо безперервного саморозвитку учасників дослідження).  

Ключовими напрямками реалізації третьої організаційно-методичної умови 

є: акцентування уваги вчителів історії профільної школи на важливості 

допрофільної підготовки учнів; втілення принципів профільного навчання – 

формування та розвиток предметно-історичних компетентностей учнів-

здобувачів освіти, профорієнтація; організація предметної фахової діяльності 

вчителів історії профільної школи, яка втілює положення профільного і 

допрофільного навчання при викладанні історії.  
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Реалізація четвертої організаційно-методичної умови передбачає 

використання вчителями історії профільної школи освітньої системи «4МАТ» 

(складання плану-конспекту уроку, календарно-тематичного планування тощо); 

використання технології портфоліо (створення власного портфоліо); 

впровадження проєктної діяльності у фаховий процес; використання засобів 

планування власної самоосвітньої та професійної діяльності (метод «SWOT»), 

копінґ-стратегій; застосування переваг інтерактивного навчання (послугування 

художніми засобами навчання, художньою літературою тощо); використання 

ІКТ (додаток MEQR, «Very Veryfired», «Mentimeter», «Histography»). 

Обґрунтовані в дослідженні організаційно-методичні умови розвитку 

професійної компетентності вчителя історії профільної школи засобами 

самоосвіти є ефективними і дієвими, що підтверджено результатами 

формувального етапу експерименту. Констатуємо, що у респондентів ЕГ 

відбулось зростання високого (на 19,3 %) і зниження середнього (на 17,4 %) 

рівнів розвиненості професійної компетентності. При цьому у респондентів КГ 

відбулось зростання високого (на 4,6 %) і середнього (на 3,3 %) рівнів 

розвиненості професійної компетентності. Показника низького рівня для вчителя 

історії ЕГ і КГ не виявлено на кінець педагогічного дослідження. 

Застосування математичних методів опрацювання експериментальних 

даних (T-критерій Вілкоксона) підтвердило ефективність апробованих 

організаційно-методичних умов розвитку професійної компетентності вчителя 

історії профільної школи засобами самоосвіти. 

Розроблено навчально-методичне забезпечення для вдосконалення 

розвитку професійної компетентності вчителя історії профільної школи 

засобами самоосвіти, а саме: створено навчально-методичний посібник 

«Розвиток професійної компетентності вчителя історії профільної школи», 

матеріали якого можуть використовуватися вчителями для проєктування 

власного шляху розвитку професійної компетентності; розроблено дидактичний 

кейс, методичні вказівки, проєкт програми курсу підвищення кваліфікації вчителів 

історії. які сприятимуть професійному саморозвитку вчителя.  
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Здійснене теоретичне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми 

розвитку професійної компетентності вчителя історії профільної школи 

засобами самоосвіти. У зв’язку з цим до перспективних напрямів подальших 

наукових розвідок відносимо розроблення шляхів розвитку й методики розвитку 

професійної компетентності вчителя історії профільної школи в умовах 

післядипломної педагогічної освіті. 

Ключові слова: компетентність, професійна компетентність, вчитель історії, 

професійна компетентність вчителя історії, профільна школа, розвиток, 

самоосвіта, засоби самоосвіти. 
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ABSTRACT 

 

Shutov D. The Professional Competence Development of a Specialized 

School History Teacher by Means of Self-Education. – Qualifying scientific work 

on the rights of the manuscript. 

 

Dissertation for the Doctor of Philosophy degree in the specialty 015 Vocational 

Education (by specialization) – Higher Educational Institution “Alfred Nobel 

University”. Dnipro, 2024. 

 

The dissertation provides a theoretical justification and proposes a practical 

solution to the scientific problem of professional competence developing of a 

specialized school history teacher through self-education, which is reflected in the 
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scientific substantiation and experimental verification of the organizational and 

methodological conditions for the professional competence development of a 

specialized school teacher history through self-education. 

The basic concepts are analyzed and clarified: “competence“, ‘professional 

competence’, ‘professional competence of a teacher’, ‘profession ’history teacher”, 

“professional competence of a history teacher”, “specialized school”, “teacher of a 

specialized school”, “development”, “development of professional competence of a 

history teacher of a specialized school”.  

Based on the analysis of psychological and pedagogical literature and content 

analysis, the basic concepts of the study are clarified and scientifically substantiated: 

competence as an integrative quality of a personality, manifested in the ability and 

readiness for activities based on knowledge and experience gained in the process of 

education and socialization; professional competence as an integrative quality of a 

personality, which is manifested in the ability to carry out professional activities 

determined by the requirements of the position, based on fundamental professional 

education; teacher's professional competence as an integrative quality of a personality 

that reflects the fundamental professional and pedagogical knowledge and skills 

possession, the acquisition of pedagogical experience and the development of abilities 

to effectively interact with students in the pedagogical cooperation process; 

professional competence of a history teacher as an integrative quality of a personality 

that reflects the fundamental professional possession and historical knowledge and 

skills, the acquisition of pedagogical experience and the development of abilities for 

successful and creative provision of historical education to each student; the 

professional competence development of specialized school history teacher as an 

irreversible and directed activity of the teacher, which involves the accumulation and 

deepening process of already acquired professional knowledge and skills in the 

teaching history context in accordance with the qualification professional requirements 

of “ a general secondary education institution teacher ”, taking into account the profile 

of the educational content. 

The essence and component composition of the studied phenomenon are 
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clarified. The author's definition concept of “professional competence of a specialized 

school history teacher ” is presented, namely: integrative personal and professional 

education of a person, which includes in-depth knowledge of the theory of education 

and upbringing, disciplinary knowledge necessary for teaching history, experience in 

teaching and methodological work, the ability to effectively perform functions in 

accordance with the requirements of the specialty and objectively evaluate their own 

activities, which is manifested in the desire for their own professional development. 

The professional competence components of a specialized school history teacher 

are defined: value-motivational, professional-cognitive, activity-practical, and 

reflective. The value-motivational component determines the peculiarities of 

specialists` personal motivation, which should be taken into account in the process of 

professional self-development; it provides for the presence of value orientations in the 

profession, the desire to develop and improve professional performance. The 

professional and cognitive component involves the manifestation of mental and 

intellectual abilities that provide the ability to learn and learn new things, the procedure 

for obtaining and using knowledge as a kind of mental operations that serve and 

accompany the perception, processing, assimilation, systematization, and storage of 

information. The activity-practical component is determined by the ability to test 

theoretical professional knowledge acquired during training in practice, to solve 

pedagogical problems and tasks; to use the source base in accordance with the content 

of the subject. The reflexive component is represented by a set of personal qualities 

that contribute to the development of the ability to adequately self-assess and analyze 

their own professional activities results. 

Taking into account the professional competence structure of a specialized 

school history teachers, four criteria characterizing its structural components and their 

corresponding indicators are proposed for diagnosing its development: value-

motivational criterion (motivation for professional development, motivation for 

professional activity, satisfaction with professional activity), professional and 

cognitive criterion (knowledge of the education and upbringing theory, knowledge of 

the discipline (subject)), activity-practical criterion (level of professional 
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independence, level of professional functionality development), reflective criterion 

(ability to objectively self-assess one's own activities, analysis of indicators of one's 

own professional competence and results of students' learning activities). 

Three levels of professional competence development of a history teacher at a 

specialized school are distinguished: high, medium, and low. 

The didactic potential of self-education tools in the professional development 

process of a specialized school history teacher is substantiated. It has been established 

that self-education is a key tool aimed at supporting and improving the professional 

competence development level of a specialized school history teacher. 

Based on the analysis of the scientific literature, the concept of “means of self-

education of a specialized school history teacher ” is defined as a complex set of 

elements (principles of self-education, types of self-education, methods of self-

education, forms of self-education) that constitute the didactic basis for the 

development of professional competence in the conditions of work in a specialized 

school. 

The study identifies and substantiates the organizational and methodological 

conditions for the professional competence development of a specialized school history 

teacher through self-education: 1) creation of a professional and creative environment 

in an educational institution; 2) methodological support for continuous self-

development of teachers through digital resources; 3) ensuring the implementation of 

subject-specific pedagogical activities in a specialized school; 4) involving teachers in 

mastering modern teaching technologies in the process of self-education. 

The structural-functional model of professional competence development of a 

specialized school history teacher by means of self-education, which contains 

methodological-target, content-activity, evaluation-resultant blocks, helps to 

systematically organize the work on the development of professional competence of a 

history teacher of a specialized school. 

It is determined that the methodological and target block of the model includes: 

the goal (development of professional competence of specialized school history 

teachers through self-education), methodological approaches (systemic, personal, 
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anthropological, cultural, competence, activity, subject-environmental, acmeological), 

professional competence development principles of specialized school history 

teachers: continuous pedagogical self-education (continuous innovative pedagogical 

self-education; subjectivity; systematicity and consistency) and planning and 

organization of professional self-development (unity of scientific activity and 

educational practice; consciousness and activity in self-education); reliance on 

professional experience; facilitation support for the development of professional 

competence; organization of a personally appropriate educational environment).  

The essence of the content and activity block is revealed, which provides a 

structural reflection of the process of specialized school history teacher professional 

development, emphasizing the priority of self-education and the planned and 

purposeful use of its means in this process. The components of the content and activity 

block of the model are organizational and methodological conditions and 

methodological support for the development of specialized school history teacher 

professional competence. 

The basis of the evaluation and resultant block of the model is the criteria and 

levels of professional competence development of a specialized school history teacher. 

The implementation peculiarities of the developed organizational and 

methodological conditions for the professional competence development of specialized 

school history teacher by means of self-education during the formative stage of the 

experimental study are revealed. 

The implementation of the first organizational and methodological condition 

involved the creative meetings organization on the basis of specialized schools (online 

meetings through remote platforms Zoom, Skype, Google Meet) in the format of both 

formal (“round table”, “working group”) and informal (“aquarium”, “focus group”, 

“forum-theater”) consultations in order to provide recommendations to specialized 

schools on the implementation of current (professional) tasks (development of the 

current calendar and thematic planning for the subject, collegial counseling on pre-

profile and profile activities in the educational institution, development of a strategy 
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for preparing students for the EIT, writing papers for the competition-defense of the 

MAS, history olympiads, etc.).  

The implementation of the second organizational and methodological condition 

involved the methodological support organization for the continuous self-development 

of secondary school history teachers by means of digital resources in the following 

areas: advisory (providing advisory services to secondary school history teachers in the 

form of an information product on an electronic medium) and professional 

qualification (providing targeted assistance to secondary school history teachers for the 

continuous self-development of research participants).  

The key areas of the third organizational and methodological condition 

implementation are: focusing the attention of history teachers of specialized schools on 

the importance of pre-profile training of students; implementation of the specialized 

education principles– formation and development of students’ subject and historical 

competencies, career guidance; organization of subject professional activity of 

specialized schools history teachers, which embodies the provisions of specialized and 

pre-profile education in teaching history.  

The implementation of the fourth organizational and methodological condition 

involves the use of the 4MAT educational system by specialized school history 

teachers (drawing up a lesson plan, calendar and thematic planning, etc.); the use of 

portfolio technology (creating their own portfolio); and the introduction of project 

activities into the professional process; use of tools for planning own self-educational 

and professional activities (SWOT method), copying strategies; use of the interactive 

learning advantages (using artistic means of teaching, fiction, etc.); use of ICT (MEQR 

application, Very Veryfired, Mentimeter, Histography). 

The organizational and methodological conditions for the professional 

competence development of a specialized school history teacher by means of self-

education, substantiated in the study, are effective and efficient, which is confirmed by 

the results of the experiment formative stage. We state that the EG respondents showed 

an increase in high (by 19.3%) and a decrease in average (by 17.4%) levels of 

professional competence. At the same time, the CG respondents showed an increase in 
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high (by 4.6%) and average (by 3.3%) levels of professional competence. No low level 

indicators were found for the history teachers of the EG and CG at the end of the 

pedagogical study. 

The use of mathematical methods of processing experimental data (Wilcoxon's 

T-test) confirmed the effectiveness of the tested organizational and methodological 

conditions for the professional competence development of a specialized school history 

teacher through self-education. 

Educational and methodological support has been developed to improve the 

development of professional competence of a history teacher of a specialized school 

through self-education, namely: a textbook “The Professional Competence 

Development of a Specialized School History Teacher” has been created, the materials 

of which can be used by teachers to design their own path of professional competence 

development; a didactic case, methodological guidelines, and a draft program of a 

course for the in-service training of history teachers have been developed. 

The theoretical study does not exhaust all aspects of the problem of professional 

competence developing the of a specialized school history teacher through self-

education. In this regard, promising areas for further scientific research include the 

development of ways to develop and methods for the professional competence 

developing of a specialized school history teacher in the context of postgraduate 

pedagogical education. 

Keywords: competence, professional competence, history teacher, professional 

competence of a history teacher, specialized school, development, self-education, 

means of self-education. 
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